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Επιλογή Διοικητή Κεντρικής Τράπεζας Κροατίας για θέση Αντιπροέδρου 

Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας από Υπουργούς Οικονομικών Ευρωζώνης: 

δηλώσεις Πρωθυπουργού και Υπουργού Οικονομικών Κροατίας  
 
 

Το κροατικό Υπουργείο Οικονομικών εξέδωσε στις 19/1 ανακοίνωση, με την οποία 

χαιρετίζει την επιλογή του Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας της Κροατίας, (HNB), 

Boris Vujčić για τη θέση του Αντιπροέδρου της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας 

(ΕΚΤ) από τους Υπουργούς Οικονομικών της Ευρωζώνης, κατά τη συνεδρίαση του 

Eurogroup της ίδιας μέρας. Χαρακτηρίζει δε την εν λόγω εξέλιξη σημαντική 

αναγνώριση και επιτυχία για τη χώρα.  

 

Με ανάρτησή του στην πλατφόρμα κοινωνικής δικτύωσης Χ, ο Κροάτης 

Πρωθυπουργός, Α. Plenković συνεχάρη τον κ. Vujčić, σημειώνοντας ότι η επιλογή 

του για τη θέση του Αντιπροέδρου της ΕΚΤ αποτελεί αναγνώριση όχι μόνο για τον 

ίδιο προσωπικά αλλά και για την Κροατία. Τόνισε δε ότι η απόφαση του Eurogroup 

συνιστά ισχυρή επιβεβαίωση  της αξιοπιστίας και του έργου του Διοικητή της HNB, 

προσθέτοντας ότι η κροατική Κυβέρνηση είχε κινηθεί συστηματικά για την 

υποστήριξη της υποψηφιότητάς του, με σημαντική συμβολή του Υπουργού 

Οικονομικών, Μ. Primorac και της Μόνιμης Αντιπροσωπείας της Κροατίας στην ΕΕ. 

Καταλήγοντας, ο κ. Plenković ευχαρίστησε τα κράτη μέλη της ευρωζώνης για την 

υποστήριξή τους στον Κροάτη υποψήφιο. 

 

Ο Κροάτης Υπουργός Οικονομικών χαιρέτισε, επίσης, με δηλώσεις του την επιλογή 

του κ. Vujčić για τη θέση του Αντιπροέδρου της ΕΚΤ, επαναλαμβάνοντας ότι 

αποτελεί αναγνώριση όχι μόνον για τον Διοικητή της ΗΝΒ, αλλά και για την 

Κροατία και εκφράζοντας την πεποίθηση ότι χάρη στην εμπειρία και τις γνώσεις του 

θα συμβάλει σημαντικά στο έργο της ΕΚΤ.  

 

H επιτυχία της υποψηφιότητας Vujčić έτυχε ευρείας κάλυψης από τα εδώ ΜΜΕ, τα 

οποία αναφέρονται στις συστηματικές προσπάθειες στήριξης από τον ίδιο τον 

Κροάτη Πρωθυπουργό, στο πλαίσιο επαφών του με ομολόγους του από άλλα κ-μ της 

Ευρωζώνης. Επισημαίνουν δε ότι για πρώτη φορά υποψήφιος από κ-μ της Κεντρικής 

και Ανατολικής Ευρώπης πρόκειται να διοριστεί στη θέση του Αντιπροέδρου της 

ΕΚΤ.  
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Επικοινωνία 

 

 τηλ.: +385 1 4835 716 

 e-mail: ecocom-zagreb@mfa.gr           

 ιστοσελίδα: www.agora.mfa.gr 

 

Ο Κροάτης Κεντρικός Τραπεζίτης αναμένεται να αναλάβει τα καθήκοντα του 

Αντιπροέδρου της ΕΚΤ την 1η Ιουνίου, κατόπιν σχετικής απόφασης διορισμού από 

το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο.    

 
 

 
 

 
Διοργάνωση συζήτησης στρογγυλής τραπέζης με θέμα ‘Microfinance for 

Inclusive Entrepreneurship: Insights from Croatia and Greece’ (Ζάγκρεμπ, 

10.02.2026) 

 

Η Πρεσβεία της Ελλάδας στο Ζάγκρεμπ διοργάνωσε στις 10/2, σε συνεργασία με το 

Γραφείο της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ) στην Κροατία και τον μη 

κυβερνητικό Οργανισμό European Microfinance Network (ΕΜΝ) συζήτηση 

στρογγυλής τραπέζης υπό τον τίτλο ‘Microfinance for Inclusive Entrepreneurship: 

Insights from Croatia and Greece’. Την εκδήλωση, η οποία φιλοξενήθηκε στο 

Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στο Ζάγκρεμπ, χαιρέτισαν o Πρέσβης της 

Ελλάδας στην Κροατία, κ. Α. Παρέσογλου και η Επικεφαλής του Γραφείου της 

ΕΤΕπ στην Κροατία, κα Slađana Ćosić.  

 

Στη συζήτηση συμμετείχαν ως ομιλητές, η κα Cristina Dumitrescu διευθυντικό 

στέλεχος του European Investment Fund (Head of Inclusive Finance), ο Δ/νων 

Σύμβουλος της Συνεταιριστικής Τράπεζας Καρδίτσας, κ. Πάνος Τουρναβίτης, η 

Γενική Γραμματέας του Κροατικού Συνδέσμου Πιστωτικών Οργανισμών (HUKU), 

κα Ana Matić, η Δ/ντρια Μικρών και μεσαίων Επιχειρήσεων του κροατικού 

Οργανισμού ΜΜΕ και καινοτομίας HAMAG BICRO, κα Sabina Cvitan και η κα 

Tina Sirotić διευθυντικό στέλεχος της Erste Bank (Head of Social Banking). Τη 

συζήτηση συντόνισε ο Δ/νων Σύμβουλος του ΕΜΝ, κ. Γιώργος Παπαδάκης.     

    

Κεντρικό θέμα της συζήτησης, ήταν η αξιοποίηση της μικρο-χρηματοδότησης, ως 

εργαλείου ανάπτυξης της επιχειρηματικότητας σε Ελλάδα και Κροατία. Ειδικότερα, 

προβλήθηκε ως πρότυπο  η λειτουργία της Συνεταιριστικής Τράπεζας Καρδίτσας και 

συζητήθηκαν βέλτιστες πρακτικές στον τομέα της μικρο-χρηματοδότησης.  

 

Σημειώθηκε ευρύτατη συμμετοχή με ερωτήσεις και σχόλια από πλευράς κοινού, το 

οποίο περιελάμβανε, μεταξύ άλλων, εκπροσώπους των κροατικών Υπουργείων 

Οικονομίας, Οικονομικών και Εργασίας, της Κεντρικής Τράπεζας της Κροατίας, 

κροατικών τραπεζών και χρηματοοικονομικών Οργανισμών, κροατικών διοικητικών 

Περιφερειών, εγχώριων εταιρειών και ελληνικών επιχειρήσεων που 

δραστηριοποιούνται στην Κροατία.  

 

 
 

 

 

mailto:ecocom-zagreb@mfa.gr
http://www.agora.mfa.gr/
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Προκαταρκτική θετική αξιολόγηση Ευρ. Επιτροπής για κροατικό αίτημα 

εκταμίευσης όγδοης δόσης (ύψους 897 εκατ. ευρώ) Σχεδίου Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας  

 

Το κροατικό Υπουργείο Οικονομικών ανακοίνωσε στις 6/2 ότι η Ευρ. Επιτροπή 

προέβη σε θετική προκαταρκτική αξιολόγηση του αιτήματος που είχε υποβάλει τον 

Δεκέμβριο του 2025, για την εκταμίευση της όγδοης δόσης του Μηχανισμού 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (RRF), ύψους 897 εκατ. ευρώ. 

 

Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση, η Ευρ. Επιτροπή επιβεβαίωσε ότι η Κροατία 

έχει εκπληρώσει, σε ικανοποιητικό βαθμό, τα 17 ορόσημα μεταρρυθμίσεων και 

επενδύσεων που αποτέλεσαν τη βάση για το αίτημα και συνδέονταν με τους τομείς 

της οικονομίας, της ενέργειας, των μεταφορών, της διαχείρισης υδάτων, της 

γεωργίας, της δημόσιας διοίκησης, της ψηφιοποίησης, της αγοράς εργασίας, του 

συνταξιοδοτικού συστήματος και της υγειονομικής περίθαλψης.  

 

Με την καταβολή της όγδοης δόσης, η οποία αναμένεται να πραγματοποιηθεί τον 

Μάρτιο, η Κροατία θα έχει λάβει συνολικά 7,3 δισ. ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί στο 

73% του συνολικού προϋπολογισμού του κροατικού Σχεδίου Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας. 

   

 
 

Συμμετοχή κροατικής JANAF στο έργο έρευνας και εκμετάλλευσης 

υδρογονανθράκων ‘Shygy’ στην περιοχή Aktobe του Καζακστάν  

 

Η κροατική εταιρεία Jadranski Naftovod (JΑΝΑF) ανακοίνωσε στις 27/1 ότι 

πρόκειται να συμμετάσχει στο έργο έρευνας και εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων 

‘Shygys’, στην περιοχή Aktobe του Καζακστάν. Σύμφωνα με την ανακοίνωση, το εν 

λόγω έργο θα υλοποιηθεί σε συνεργασία με την Κροατική Υπηρεσία 

Υδρογονανθράκων (CHA) και την καζακική κρατική εταιρεία υδρογονανθράκων 

KazMunayGas (ΚΜG).  

 

Για τον σκοπό αυτό, η CHA έχει ιδρύσει την εταιρεία Geoenergija Razvoj d.o.o., στο 

μετοχικό κεφάλαιο της οποίας η JΑΝΑF θα συμμετάσχει με 43,7 εκατ. ευρώ.   

 

Σημειώνεται ότι JANAF και KMG είχαν υπογράψει προ διετίας, στο Ζάγκρεμπ, 

Μνημόνιο Κατανόησης, το οποίο προέβλεπε τη συνεργασία των δύο εταιρειών στον 

τομέα των υδρογονανθράκων. 
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Επίσκεψη Αντιπροέδρου κυβέρνησης και Υπουργού Μεταφορών Βόρειας 

Μακεδονίας σε Κροατία: Συναντήσεις με (α) Αντιπρόεδρο κροατικής 

κυβέρνησης και Υπουργό Μεταφορών, Ναυτιλίας και Υποδομών και                

(β) Πρόεδρο Οικονομικού Επιμελητηρίου Κροατίας (Ζάγκρεμπ, 

28.01.2026) 

 

Ο Αντιπρόεδρος της κροατικής κυβέρνησης και Υπουργός Μεταφορών, Ναυτιλίας 

και Υποδομών, κ. Ο. Butković συναντήθηκε στις 28/1, στο Ζάγκρεμπ, με τον 

ομόλογό του από τη Βόρεια Μακεδονία, κ. Α. Nikoloski. Σύμφωνα με τη σχετική 

ανακοίνωση του οικείου Υπουργείου, κεντρικό θέμα της συνάντησης ήταν τα 

σιδηροδρομικά δίκτυα, με έμφαση στην κατασκευή σιδηροδρομικών υποδομών, 

καθώς, όπως αναφέρεται, οι δύο χώρες βρίσκονται στη μέση ενός σημαντικού 

επενδυτικού κύκλου στον εν λόγω τομέα. Επιπροσθέτως, στη συνάντηση 

συζητήθηκαν θέματα που αφορούν σε οδικά έργα και έργα λιμενικών υποδομών, ενώ 

από κροατικής πλευράς παρουσιάστηκε ο νέος τερματικός σταθμός ‘Rijeka Gateway’ 

στο λιμάνι της Ριέκα. 

 

Ο Κροάτης Υπουργός ενημέρωσε τον ομόλογό του για το κροατικό πρόγραμμα 

επενδύσεων στις σιδηροδρομικές υποδομές, προσθέτοντας ότι ως προς τις οδικές 

υποδομές το μεγαλύτερο μέρος των επενδύσεων έχει ολοκληρωθεί. Ειδική μνεία 

έκανε στον τερματικό σταθμό ‘Rijeka Gateway’ (ο οποίος ετέθη σε λειτουργία τον 

Σεπτέμβριο του 2025), σημειώνοντας ότι με το εν λόγω έργο η Κροατία εισήλθε σε 

μία νέα φάση ανάπτυξης των λιμενικών υποδομών της και της εφοδιαστικής 

αλυσίδας.  

 

Από πλευράς του, ο κ. Nikoloski αναφέρθηκε στα έργα διασυνδετήριων υποδομών 

που υλοποιούνται στη Βόρεια Μακεδονία, επισημαίνοντας ότι ο Διάδρομος Χ 

βρίσκεται σε σημαντικά πιο προηγμένο στάδιο σε σχέση με τον Διάδρομο VIII. 

Προσέθεσε δε ότι η κυβέρνηση της Βόρειας Μακεδονίας επενδύει και στους δύο 

Διαδρόμους, δίδοντας έμφαση στην κατασκευή ενός σιδηροδρόμου υψηλής 

ταχύτητας.  

 

Οι δύο Υπουργοί συμφώνησαν ως προς την ανάγκη περαιτέρω ανάπτυξης των 

σιδηροδρομικών υποδομών, αναγνωρίζοντας τη σημασία του σιδηροδρόμου για  τη 

μείωση των εκπομπών άνθρακα από τις μεταφορές. Ο κ. Nikoloski αναφέρθηκε, 

επίσης, στην ανάγκη μετάβασης από τα ντιζελοκίνητα στα ηλεκτρικά τρένα, ενώ ο               

κ. Butković εξέφρασε την ετοιμότητα της Κροατίας να μοιραστεί την εμπειρία και 

την τεχνογνωσία που έχει αποκτήσει στον τομέα των μεταφορών, με τη Βόρεια 

Μακεδονία. 

 

Ο Υπουργός Μεταφορών της Βόρειας Μακεδονίας συναντήθηκε, επίσης, με τον 

Πρόεδρο του Κροατικού Οικονομικού Επιμελητηρίου (HGK), κ. L. Burilović. 

Σύμφωνα με την ανακοίνωση του HGK, στη συνάντηση συζητήθηκε η πρωτοβουλία 

επέκτασης του Σιδηροδρομικού Εμπορευματικού Διαδρόμου Άλπεων - Δυτικών 
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Βαλκανίων (ο οποίος επί του παρόντος περιλαμβάνει την Αυστρία, τη Σλοβενία, την 

Κροατία, τη Σερβία και τη Βουλγαρία), με πιθανή προσθήκη της Βόρειας 

Μακεδονίας. Ο κ. Burilović σημείωσε ότι μία τέτοια εξέλιξη θα δημιουργούσε ένα 

πλαίσιο στενότερης συνεργασίας, ιδιαίτερα για τον εκσυγχρονισμό των υποδομών 

και τις εμπορευματικές  μεταφορές, ενώ ο κ. Nikoloski ανέφερε ότι η συγκυρία είναι 

ευνοϊκή για βαθύτερη συνεργασία, δεδομένου ότι η Βόρεια Μακεδονία υλοποιεί 

σημαντικές επενδύσεις σε σιδηροδρομικές και οδικές υποδομές.   

 

 

 

Ελαφρά αύξηση κροατικού πληθωρισμού στο 3,4% τον Ιανουάριο 2026  

    

Ο πληθωρισμός, στην Κροατία, κινήθηκε τον Ιανουάριο του 2026, ελαφρώς ανοδικά, 

καθώς ο δείκτης τιμών καταναλωτή (CPI) διαμορφώθηκε στο 3,4%, σε ετήσια βάση 

(από 3,3% τον Δεκέμβριο βάσει στοιχείων της κ/Στατιστικής Υπηρεσίας). 

Λαμβάνοντας υπ’ όψιν τον εναρμονισμένο δείκτη τιμών καταναλωτή (HΙCP), η 

Κροατία κατέγραψε τον δεύτερο υψηλότερο πληθωρισμό στην Ευρωζώνη, με το 

σχετικό ποσοστό να διαμορφώνεται στο 3,6% (σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat), 

αισθητά υψηλότερα από τον μέσον όρο (1,7%). 

      

Οι πληθωριστικές πιέσεις (βάσει CPI) ενισχύθηκαν στις υπηρεσίες, καθώς ανήλθαν 

στο 7,2%, σε ετήσια βάση (από 6,3% τον Δεκέμβριο). Μικρή επιβράδυνση του 

πληθωρισμού κατεγράφη στην κατηγορία τροφίμων, ποτών και καπνού, με το 

σχετικό ποσοστό να διαμορφώνεται στο 3,0% (από 3,1% τον Δεκέμβριο), ενώ στα μη 

ενεργειακά βιομηχανικά αγαθά (εξαιρουμένων των τροφίμων) οι τιμές αυξήθηκαν 

κατά 0,1% (όπως και τον Δεκέμβριο). Πτωτικά κινήθηκε ο πληθωρισμός στον κλάδο 

της ενέργειας με το σχετικό ποσοστό να ανέρχεται στο 3,7% (από 3,9% τον 

Δεκέμβριο).  

 

Αναφερόμενος στην πορεία του πληθωρισμού, ο νέος Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης 

και Υπουργός Οικονομικών, κ. Τ. Ćorić δήλωσε ότι ο δείκτης τιμών καταναλωτή 

παραμένει ελαφρώς υψηλότερα από τον στόχο, αλλά αναμένεται να συγκλίνει προς 

το 2% έως το τέλος του τρέχοντος έτους. 
    

 


